

文匯

WEN WEI EDITORIAL

# 嚴防政治化入侵商業機構

港鐵昨日舉行特別股東會，就高鐵費用封頂方案進行表決，最終獲99.8%出席股東投贊成票而通過。會議期間，社民連等數個團體在會場外示威，而有港鐵小股東身份的公民黨立法會議員郭家麒則進入會場，借發問之機，大發議論，想打拉布戰，被港鐵主席馬時亨制止。某些政客將立法會高度政治化的抗爭手段延伸至商業機構，干擾企業按市場規則運作，將令香港陷入越來越危險的境地，值得高度警惕。高鐵費用封頂方案獲得絕大多數小股東支持，但仍要過立法會財委會一關才能撥款，立法會議員應順應民意，放棄拉布，讓高鐵追加撥款申請盡快通過，保證高鐵如期完工，對港鐵股東、納稅人和香港負責。

高鐵延誤釀成超支約200億元，根據港鐵與政府達成的協議，港鐵將借貸融資，向股東發放每股4.4元特別股息，政府作為佔約75%的大股東，庫房將進賬約195億元，與政府要支付的高鐵超支數額相若，其他小股東則攤分約62億元。昨日的股東大會，政府作為大股東沒權投票，全部交由獨立股東決定，結果99.8%的出席股東投贊成票通過方案，反映由港鐵派息給政府完成高鐵工程的做法務實合理，否則不會得到小股東一面倒的支持。而且，有關決定按照上市公司的既定程序辦事，照顧了小股東的利益。

但是，少數政黨、政客為了令高鐵「爛尾」，出盡辦法令問題政治化，竭力阻止港鐵股東大會通過方案。會場外，梁國雄等糾結大批示威者圍堵叫罵，抹黑高鐵工程是「大白象」，散播港鐵借貸融資方案是「要市民填壩」，企圖誤導小股東反對方案；會場內，郭家麒頭頭拉布，一方面大肆攻擊港

鐵管理層不可信，另一方面不就方案發問，而是扯開話題，高談闊論，對港鐵主席馬時亨及港鐵管理層作出失實指摘，明顯玩對人不對事，製造對峙局面，拖延會議進程。少數政黨、政客千方百計阻擊高鐵工程，在立法會拉布拖延還不夠，更企圖把拉布戰燒到港鐵的股東大會，令一場上市公司的股東會充滿「火藥味」，個別小股東受到煽動而成為棋子，管理層遭到毫無事實根據的指罵。

香港是成熟的商業社會，成功的最重要原因之一，就是信任市場自由運作，只要在合法的情況下，各方面都不干預商業機構運作，按市場規律辦事。但是，近年香港社會泛政治化日趨嚴重，為反對而反對的政爭惡浪從立法會不斷向外蔓延，如今港鐵股東大會亦成為政爭舞台，日後其他上市公司的股東大會亦可重演同樣的一幕。如果商業機構的運作受到政爭困擾，不能客觀獨立地作出符合市場的判斷，就是動搖香港作為國際商貿中心、金融中心的根基。港鐵股東大會遭政治化干擾，值得港人警惕。

雖然高鐵費用封頂方案在港鐵特別股東大會通過，但仍需立法會在本月內通過高鐵追加撥款，否則高鐵將被迫停工，面臨災難性的後果。政府可能面對大量聘用合約、工程合約等索償，涉及費用以百億元計，大量工人失業，之前的巨額投入付諸流水，事件更將成為國際笑話。阻礙高鐵建設，絕不是維護香港利益，而是倒香港米。現在時間緊迫，社會各界應放下歧見，政府、港鐵、立法會都要加強配合，特別是立法會議員應以大局為重，盡快通過高鐵追加撥款，避免高鐵「爛尾」。

# 保持定力 堅定信心 鞏固基礎

國家統計局等部門昨發佈的報告顯示，1月份中國製造業採購經理指數（PMI）和非製造業商務活動指數分別比上月下跌了0.3和0.9個百分點，顯示中國經濟依然受到持續的下行壓力因素影響，未來調整及轉型的任務依然艱巨。不過，從總體上分析，中國經濟長期看好的趨勢並沒有改變，各方還需要保持定力，堅定對中國經濟發展的信心。同時，更要通過加大簡政放權的改革力度，從供給側與需求側兩端入手，進一步減輕企業負擔，讓企業煥發出勃勃生機，全面鞏固經濟發展的基礎。

去年中國宏觀經濟增長顯著放緩，GDP增長減低到6.9%；進入新的一年，第一個月的PMI等數據也繼續出現下跌。應該如何解讀這些經濟現象，成為關注中國經濟走勢的各方人士的熱點話題。據專家分析，1月份PMI下調，一方面是正常的現象，因為從歷史數據看，受元旦及春節臨近等影響，製造業的市場供需放緩，導致每年1月份製造業生產活動通常都會有所減少；另一方面，在當前化解過剩產能和去庫存階段，部分企業主動減產、降低庫存，加上國內外經濟增長持續放緩，進出口也受到一定程度影響。上述兩方面的因素的綜合作用，是導致今年1月份PMI數據呈小幅下跌的主要原因。

有關專家認為，雖然這些下跌的數據顯示，中國經濟目前還存在不少困難，面臨

着越來越多的挑戰，促增長的任務比較繁重，不過，從總體而言，顯然應該以「着眼長遠、信心不變」的態度來看待這些困難和挑戰。因為，中國經濟發展至今，是全球兩個十萬億美元規模大型經濟體之一，中國人一向有勤儉持家的傳統，近年來居民儲蓄率一直保持在38%以上。2015年年底中國外匯儲備超過3.3萬億美元，穩居世界第一。其能量巨大、「體格健壯」，軟硬實力兼備，足以抵禦任何勢力發動的金融挑戰，不會發生系統性的金融風險，這些都是堅定信心的最大基礎。事實也是如此，「中國崩潰論」說了多少年，但中國經濟不但沒有崩潰，反而有了長足的進步，歷史已經證明，唱衰中國經濟者最終掉了一地眼鏡。

當然，保持定力、堅定信心並不等於盲目樂觀，對於目前經濟方面存在的困難和挑戰，我們必須予以高度重視，尤其要分析出現困難的原因，找出正確的對策，通過進一步的改革和發展來解決這些問題。比如說，對於製造業的整體需求下跌，我們既要看到是產業轉型和壓縮過剩產能、去庫存的原因，但同時不能忽視其對經濟的負面影響，要加大對企業轉型的支持，讓這些企業減輕不必要和不應有的負擔，盡快形成適合市場需求的新生產能力，創造新的經濟增長點。

(相關新聞刊A6版)

# 年宵商戶正能量迎冷雨

## 「水為財」料回暖生意會升 紙製揮春檔做定防水準備

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）猴年年宵今日起至2月8日（年初一）一連七日在各區舉行，最矚目的必然是維園年宵，惜昨日下午起連綿細雨，致地面濕滑及溫度驟降，增加攤位預備工作的難度，加上天文台預料今日溫度會降至6度及有幾陣雨，或影響首日入場人次及銷情。不過花店負責人薛小姐笑言「水為財」，並稱明日起天氣晴朗及回暖，相信銷情會在中後期回升，料整體銷情會按年上升10%，看好大市。另外，有出售紙製揮春的檔主向本報記者稱，開幕之前天氣不好反而讓他們做好防水準備，以免在中後段被天雨淋濕貨品，可謂不幸中之大幸。



昨日下午起連綿細雨，致地面濕滑及溫度驟降，增加攤位預備工作的難度。 莫雲芝 攝

每年維園年宵是商家及學生大展拳腳的時候，今日是年宵開幕首日，各個攤位都趁昨日進行最後的準備工作，但是連綿細雨打亂不少檔主的原有計劃。本報記者昨日親身到維園觀察，發現有部分攤位還未搭好，棚架竹枝隨處可見，花農仍忙於包裝及做好防水措施，以免年花如蘭花被雨水浸爛；學生則忙於裝飾攤位及處理剛抵會場的貨品。

### 天氣反常收成少 水仙貴一成

悅軒花店負責人薛小姐向本報記者稱，近期天氣反常，故水仙收成量較去年為少，變相推高售價，由288元至1,000元不等，按年上升10%；名為「五代同堂」的小桔同樣價格上升，每盆售120元左右。她續指，受天氣及運

輸等外在因素影響，部分年花會出現耗損，但亦是預料之內，相信明日起天氣晴朗及回暖，會刺激港人出外消費，直言「水為財」，下兩日雨不會有太大影響。被問到2015年市道不景氣，會否影響年花銷情，薛小姐指，港人購買年花寓意轉個好運，加上顧客愛比較的心態，相信其攤位的質量及價錢較他人優勝，料年宵展期生意按年上升10%，看好大市。至於出售百合的鮮花店負責人蘭姐表示，雖然2015年的市道不景氣，但是年花只是一年一次，不擔心港人會吝嗇些微金錢。她續指，市民愛買「平、靚、正」的年花，故出售一袋兩枝的百合，約售138元，並有不少訂單將在年廿八取貨，料明日起人流及生意會轉好，不擔心天雨問題會影響生意。

### 「買年花中國人習俗」

雖然今日才是維園年宵首日開幕，但有熟客趁早訂貨且在昨日取貨，希望裝飾公司過新年。經營物業公司的關先生昨日便到相熟的年桔攤位取貨，他向記者稱，打算花一萬多元去購買年桔及桃花，預算較去年稍為增加。被問到2015年市道不景氣，為何仍肯花更多的金錢去買年花，他笑言「買年花是中國人的習俗，一年一次沒所謂」，希望轉個好運。天氣不似如期，不但打亂攤位檔主的如意算盤，亦可能會影響港人出外消費意慾，有科技公司推出網上平台，讓檔主可以免費使用手機應用程式展示貨品，消費者可在家中購買賀年應節物品，現時已有150個攤位參與計劃，期望能推廣創新科技。

## 六宗教領袖賀詞盼青年守法

香港文匯報訊（記者 子京）春回大地，萬象更新，香港六宗教領袖昨日發表聯合新春賀詞，特別提到：「青年乃社會未來接班人，修身立德極為重要，在家要能孝親敬長，在學能尊師重道，在社會能守法自律，對社會作出良好貢獻，不愧此生。」

香港六宗教領袖座談會同仁一如往年發出聯合新春賀詞，恭祝全港人士迎春接福，快樂安康，社會百業興旺。賀詞指出，今日吾人身處紛擾之世界中，香港得天獨厚而有福地之稱，吾人自應珍惜此優越環境，致力於經濟建設及提高教育質素。當中特別提到：「青年乃社會未來接班人，修身立德極為重要，在家要能孝親敬長，在學能尊師重道，在社會能守法自律，對社會作出良好貢獻，不愧此生。」

賀詞又指，今日網絡資訊發達，吾人必須珍惜光陰，善用光陰，多研習宗教智慧與真理，以保護純潔心靈，免受不良資訊污染。俗語云：一年之計在於春，吾人要重新致力維護社會和諧，團結合作，使東方之珠更顯光芒，是同仁所厚望。祝香港政通人和，繁榮進步，國家昌盛，人民幸福，世界和平，干戈永息。

## 馬會中央廚房大翻新迎赤口賽馬



為迎接「農曆新年賽馬日」，賽馬會去年暑假已為中央廚房進行大規模翻新。 劉國權 攝

香港文匯報訊（記者 趙虹）喜氣洋洋的新年，當然少不了入馬場現場感受熱鬧氣氛。賽馬會為迎接大年初三「農曆新年賽馬日」，去年暑假已為中央廚房進行大規模翻新，預計屆時動用約二千名員工，招待近萬名餐廳顧客及數萬名快餐顧客。負責人表示，沙田馬場近1萬個年初三餐廳會員訂枱額早於1月初爆滿，有信心公眾訂枱額可於賽馬日開鑼前額滿，估計將有逾八萬名市民入場觀看賽事，為場內餐飲帶來約500萬元生意額，較平日一般賽事生意額高出近70%。

### 備戰半年 120萬買兩湯煲

為迎接下周三大年初三「農曆新年賽馬日」，賽馬會去年暑假為中央廚房進行大規模翻新，購入各式廚房用品，包括花費約120萬元購買兩個可分別一次過熬煮800公升高湯的大湯煲。在賽馬會任職總廚師長（馬場中菜）16年的林雲輝指出，年初三素為人流高峰日，所預備的材料數量須比平日一般賽事多出逾倍，各同事早於半年前已陸續展開招聘、購買食材等各類準備工夫。

為應付年初三當日的餐飲顧客及馬迷，餐飲部預計動用兩個馬場（沙田及跑馬地）約二千名全職及兼職員工，由凌晨約4時至下午5時期間，輪更式地運作，估計全日可招待近萬名餐廳顧客及數萬名快餐顧客。

### 沙田會員枱上月已訂滿

馬場餐飲服務營運總經理李展鴻對年初三的訂枱情況感樂觀，直言沙田馬場近1萬個會員訂枱額早於1月初爆滿，有信心公眾訂枱可於賽馬日開鑼前額滿。他估計，當天將有逾八萬名市民入場觀看賽事，為場內餐飲帶來約五百萬元生意額，較平日一般賽事生意額高出近70%。

去年全年整體旅客訪港數字現跌勢，相信或令不少與旅遊業相關的行業對農曆新年節日的營業額感擔憂。李展鴻認為，賽馬是本港最受旅客歡迎的活動之一，加上農曆新年賽馬日向來是全年最受歡迎的日子，故對年初三的入場及餐飲營業額不大感擔心，惟反而擔憂屆時不公不作美，影響入場人數，「若年初三當日下午，入場人數減至只有4.5萬人，估計餐飲會損失慘重。」

李展鴻說，本港旅客訪港數字下跌是大趨勢，相信為行業加入新元素，就可以吸引遊客到來。他又指，跑馬地馬場現時推出Happy Wednesday品牌及啤酒園等各類娛樂活動，有助提升顧客的體驗，希望可讓入場市民了解「來馬場，非只單單為賭馬」。

# 大專生賣「屁股」 盼創意帶來歡樂

近年懷舊及本土文化風氣盛行，有本地設計師決定親身下場，走出PMQ商店直達維園年宵，出售具本土特色的立體揮春及咕啞，如「瞓到自然醒」立體揮春配上舊式街市的雞蛋燈，亦有一比一大小的石油氣罐咕啞等，售價由150元至240元不等，較店內便宜30%至40%。她表示，香港很少有設計師在年宵出售產品，故今年想作新嘗試。若反應良好，或會在未來與其他本土設計師合作，在地區攤位出售特色產品，宣揚本土文化。

### 「喜設計」負責人楊悅欣表示，今年是她第一次參與維園年宵，希望推出與香港文化有關的產品，如紙製月曆及立體揮春。紙製月曆以香港特色小店做主題，「每個月都展示不同店舖，在撕下的同時，亦希望道出特色小店愈拆愈少，從而帶出保育信息」；立體揮春則有4款，如「全家幸福」以一家人打邊爐及維港景色作背景，帶出幸福感。

### 年宵貨品較PMQ平三四成

除了月曆及立體揮春外，她亦有設計特色咕啞，如年桔及石油氣罐，將舊區事物重現在港人眼前，她表示，產品不論設計及製造均以香港為基地，希望一脈相承，帶出香港味道。至於價格方面，因為大量製作的關係，年宵貨品會較PMQ便宜30%至40%。直至昨日，立體揮春已出售總貨量的十分之一，並有少量的咕啞訂單，預料生意不俗。



Tommy(右)表示，談起猴年便想起猴子的屁股。 莫雲芝 攝



楊悅欣表示，希望推出與香港文化有關的產品。 莫雲芝 攝

除了月曆及立體揮春外，她亦有設計特色咕啞，如年桔及石油氣罐，將舊區事物重現在港人眼前，她表示，產品不論設計及製造均以香港為基地，希望一脈相承，帶出香港味道。至於價格方面，因為大量製作的關係，年宵貨品會較PMQ便宜30%至40%。直至昨日，立體揮春已出售總貨量的十分之一，並有少量的咕啞訂單，預料生意不俗。

除了本地設計師有想法外，香港大學生亦創

意無限。來自不同大專院校的18人團隊「佛必烈」，在今年年宵推出「屁股咕啞」，大賣搞鬼有趣的念頭。發言人Tommy表示，談起猴年便想起猴子的屁股，因而構思各式的屁股咕啞，如熊貓屁股、狗仔屁股及恐龍屁股，售價約100元至200元不等。他續指，最近天氣轉冷，希望屁股咕啞能為香港帶來歡樂、溫暖及安慰，送走不愉快的情緒。

楊佩韻